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Zadania od 1. do 10. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy fragmentu Pobrzeza
Kaszubskiego.

Zadanie 1. (I pkt)
Na podstawie podanych informacji odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych
miejscowosci.

Opis potozenia miejscowosci Nazwa miejscowosci
Miejscowos$¢ polozona na terenie parku krajobrazowego, Debki
na wschod od ujscia rzeki Piasnicy do Morza Battyckiego. cont
Turystyczna miejscowos¢ o zwartej zabudowie polozona Nadole
wzdtuz zachodniego brzegu Jeziora Zarnowieckiego. gea
Miejscowo$¢ potozona u zbiegu drog lokalnych . )
. P  “Dlegtl TTO8 V! Zarnowiec
i drugorzednych na granicy otuliny parku krajobrazowego.

Zadanie 2. (1 pkt)

Oblicz wysokosé wzgledna migdzy polozonym na wysokosei 1,5 m n.p.m. lustrem wody
Jeziora Zarnowieckiego a szczytem Géry Zamkowej, na ktérej znajduje si¢ punkt
widokowy i grodzisko. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:
102,4mnpm.—1,5mnpm. =100,9m
Odpowiedz: Wysoko$¢ wzgledna wynosi /00,9 m.

Zadanie 3. (I pkt)

Dhigos¢ odcinka szlaku rowerowego, ktéory turysta pokonal miedzy Lubkowem
a Zarnowcem, wynosi na zalgczonej mapie 3 cm. Oblicz dlugo$¢ tego odcinka szlaku
w terenie. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

1 em—0,5km
3em—x
x=15km

Odpowiedz: Diugosé odcinka szlaku wynosi /1,5 km.

Zadanie 4. (2 pkt)
Wykorzystaj zalaczong mape i wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest
prawdziwe lub liter¢ F, gdy zdanie jest falszywe.

Rzeka Piasnica bierze poczatek w Jeziorze Zarnowieckim. F
Od wschodu i zachodu Jezioro Zarnowieckie otaczaja wysoczyzny o stromych P
stokach,

Krgty bieg rzeki Piasnicy, widoczny na granicy rezerwatu ,,Piasnickie Laki”

(pole A2), $wiadczy o przemieszczaniu si¢ nurtu rzeki od jednego brzegu J &

do drugiego.

Obszary polozone na pomoc od Jeziora Zarnowieckiego charakteryzuja sie
gtebokim wystgpowaniem wod podziemnych, na co wskazuje duza liczba F
kanatéw melioracyjnych.
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Zadanie 5. (I pkt)

Zdjecie przedstawia widok zbiornika gérnego elektrowni szczytowo-pompowe;j ,,Zarnowiec”.

Podaj nazwg kierunku geograficznego, z ktorego zostalo wykonane to zdjecie.
Pétnocno-wschodni

Zadanie 6. (2 pkt)
Na obszarze przedstawionym na mapie wystgpuja formy rzezby i osady pochodzenia
polodowcowego, w tym:

rynna jeziorna, wzgorza morenowe, sandry, gltazy narzutowe.

Whpisz do tabeli wymienione powyzej formy rzezby i osady polodowcowe obok procesu
rzezbotworczego, ktory doprowadzil do ich powstania.

Proces rzezbotworczy Polodowcowe formy rzezby i osady
Erozja rynna jeziorna
Alumulacja wzgorza morenowe, sandry, glazy
narzutowe
Zadanie 7. (1 pkt)

Turysta doszedl podczas pieszej wedrowki do rozwidlenia czarnego i zielonego szlaku
turystycznego (pole F4). Dalej kierowat si¢ jednym ze szlakow z zamiarem dotarcia
do niewielkiej miejscowosci.

Rozpoznaj i podaj na podstawie zamieszczonego ponizej opisu oraz mapy kolor szlaku,
ktéry wybral turysta na piesza wycieczke. Podaj nazwe miejscowosci, do ktérej dotarl.

Poczatkowo droga prowadzita przez las. Po opuszczeniu terenu lesnego turysta przemieszczat
si¢ wérod pol uprawnych, a nastgpnie w terenie zabudowanym, znajdujacym si¢ w rozleglym
obnizeniu. W dnie tej formy, po lewej stronie drogi, znajdowaly si¢ tereny podmokte
z niewielkim stawem. Po opuszczeniu zabudowan i przejsciu okolo 500 m turysta zmienit
kierunek marszu na pétnocno-wschodni i wkrétce dotart do lasu, gdzie rzezba stata sig
bardziej urozmaicona. Ostatni odcinek wycieczki prowadzit droga gruntowa, a nastgpnie
lokalna, w$réd pol uprawnych po lekko falistej powierzchni.

Turysta wybrat szlak czarny. Dotart do miejscowosci Krokowa.
. Nr zadania 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7.
WYPF‘“? , [ Miaks. liczba pkt 1 1 1 2 1 2 1
SEEHIRELON: Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl
4 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (I pkt)
Korzystajac z mapy, przedstaw trzy cechy Srodowiska geograficznego, ktore sprzyjaja
naplywowi turystow na teren Nadmorskiego Parku Krajobrazowego.

Np.

1. Nadmorskie polozenie

2. Piaszczyste plaze

3. Brak terenow przemystowych

Zadanie 9. (2 pkt)

W sezonie letnim w nadmorskich miejscowosciach wczasowych naplyw turystow powoduje,
ze liczba ich mieszkancow wzrasta nawet kilkakrotnie.

Wymien trzy negatywne skutki (np.: ekologiczne, ekonomiczne lub spoleczne)
wynikajace z sezonowosci ruchu turystycznego w regionie nadmorskim.

Np.

1. Przeciqzenie i niewydolnos¢ infrastruktury w sezonie turystycznym
(np. komunalnej — wodociqgow, kanalizacji, oczyszczalni sciekow).

2. Sezonowy wzrost natezenia halasu oraz ilosci zanieczyszczen, spalin,
odpadow, smieci.

3. Zadeptywanie chronionego pasa wydm nadmorskich w okresie nasilonego
ruchu turystycznego.

Zadanie 10. (1 pkt)

Na obszarze przedstawionym na mapie sie¢ osadnicza rozwinigta jest nierownomiernie.
Wymien dwie cechy srodowiska przyrodniczego, ktére ograniczyly rozwoj osadnictwa
na obszarze przedstawionym na mapie.

Np.
1. Wystepowanie terenow podmoktych (bagien i podmokiych tqk).

2. Silnie urozmaicona rzezba stokow wysoczyzn.

Zadanie 11. (2 pkt)

Na poczatku lat 90. podjgto decyzjg o zaprzestaniu budowy elektrowni atomowej nad
Jeziorem Zarnowieckim. W zwiazku z tym produkcja energii elektrycznej w Polsce nadal
w 97% pochodzi ze spalania wegla.

Uruchomienie elektrowni atomowej w naszym kraju mogloby przyniesé¢ Polsce korzysci
np. ekologiczne, ekonomiczne. Uzasadnij to stwierdzenie, podajgc trzy argumenty.

Np.

1. Zmniejszenie zanieczyszczenia Srodowiska w wyniku ograniczenia spalania
wegli.

2. Koszty produkcji energii elektrycznej w elektrowniach jgdrowych sq nizsze
w porownaniu z elektrowniami weglowymi.

3. Uniezaleznienie energetyki od dominacji jednego surowca (zdywersyfikowanie
zrodel energii).
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Zadanie 12. (2 pkt)
Rysunki przedstawiaja przekroje przez stozki wulkanow: tarczowego (a) i stozkowego (b).

a) wulkan tarczowy b) wulkan stozkowy

a) Podaj nazwy trzech wspoélnych elementéw budowy wulkanu tarezowego i stozkowego.
Np.

1. Krater

2. Komin wulkaniczny

3. Ognisko magmowe

b) Wyjasnij, dlaczego wulkan tarczowy ma inny ksztalt niz wulkan stozkowy.

Np.
Lawa wulkanu tarczowego jest rzadka (zawiera mato krzemionki, jest zasadowa,

ma malq lepkosé), plynie szybko, szeroko rozlewa sie i krzepnie daleko
od miejsca wyplywu.

Zadanie 13. (2 pkt)
Wymien dwa pozytywne i dwa negatywne skutki zjawisk wulkanicznych dla dzialalnosci
gospodarczej czlowieka.

Skutki pozytywne

Np.

1. Zyzne gleby wulkaniczne utworzone na popiolach i tufach.
2. Powstawanie surowcow mineralnych.

Skutki negatywne

Np.

1. Koszty wynikajqce z ochrony Zycia i zdrowia ludzi.

2. Straty materialne spowodowane zniszczeniem osiedli, zabudowan, sieci
komunikacyjnej.

Nr zadania 8. 9. 10. 11. 12. 13.

Wypelnia  Naks Ticzba pkt 1 2 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)

Diagramy klimatyczne przedstawiaja rozktad w roku s$redniej temperatury powietrza w ‘C
i opadow atmosferycznych w mm w wybranych stacjach podzwrotnikowej strefy
klimatyczne;j.

. Stacja A oc i StacjaB oc
200 a0 200 30
4 25 + 25
160 150 1
1 20 ; + 10
100 + 15 100 + -— 14
& 410 ; . 7 + 1
50 ? 01447 0B, ’
% I w
0 " D 0 2 ::::H:E]:: L 0
| O | T ¥ O A S 1 I | A 1 B VA VAR T B | 1A= A |
ez opady ——temperatura Bz opady —— temperatura

a) Podaj, ktéra ze stacji, A czy B, polozona jest w klimacie sSrodziemnomorskim.

Stacja B

b) Wymien dwie cechy klimatu sprzyjajace rozwojowi rolnictwa na obszarze, na ktérym
polozona jest stacja A.

Np.
1. Dlugi okres wegetacyjny.
2. Gorgce i wilgotne lato.

Zadanie 15. (2 pkt)

Z podanych zjawisk (A-F) utwérz schemat przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy
powstawanie burz i ich skutki dla dzialalnosci czlowieka. Wpisz do schematu
odpowiednie litery.

A. Kondensacja pary wodnej.

B. Straty w plonach roslin uprawnych, uszkodzenia budynkéw.

C. Silne nagrzanie podtoza w wyniku promieniowania stonecznego.

D. Powstanie silnie rozbudowanych w pionie chmur cumulonimbus.

E. Konwekcja powietrza i jego stopniowe ochtadzanie podczas wznoszenia sig.

F. Intensywne opady deszczu i gradu, wzrost predko$ci wiatru, wytadowania
atmosferyczne.

CI"E[™MA[”D » F » B
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono zlewiska oceanow i obszary bezodplywowe na swiecie.
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Zlewiska

oceanow: Ocean Atlantycki obszary bezodplywowe
ESJ Ocean Indyjski | 1adolody

ES Ocean Spokojny granice zlewisk
oceanow
"] Ocean Arktyczny

Uzupelnij zdania, wykorzystujgac rysunek i wlasna wiedzg.

A, Do zlewisk czterech oceanow nalezy kontynent 4zja.

B. Najwigkszy naturalny zbiornik wodny znajdujacy sig¢ na obszarach bezodptywowych to
(podaj jego nazwe) Morze Kaspijskie.

C. Wielkie Gory Wododzialowe stanowia granicg zlewisk dwoch oceanow: Oceanu
Indyjskiego i Oceanu Spokojnego.

D. Dorzecza rzek Ganges i Tygrys naleza do zlewiska Oceanu Indyjskiego.

Zadanie 17. (1 pkt)

Wykorzystaj rysunek z zadania 16. oraz wlasng wiedz¢ i podaj dwie przyczyny
wystgpowania obszaréw bezodplywowych na kuli ziemskiej.

Przyczyny:
Np.

Cecha klimatu: suchy klimat.

Cecha uksztattowania terenu: wystepowanie rozleglych kotlin.

Nr zadania 14. 15. 16. 17.

Wypelnia Nk Ticzba pkt 2 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)
Przyporzadkuj kazdemu z produktow przemyslowych surowiec, ktory zostal uzyty
do jego wytworzenia.

A. cement 1. boksyty
B. aluminium 2. bazalty
C. tworzywo sztuczne 3. wapien
D. stal 4. rudy zelaza

5. ropa naftowa

A.-3, B.-1, C.-5, D.-4

Zadanie 19, (1 pkt)
Wymien dwie zmiany, ktére dokonuja si¢ w przemysle Polski w wyniku procesu
restrukturyzacji.

Np.
1. Zmiana struktury gateziowej przemystu (zamykanie kopaln i hut, powstanie
nowoczesnych zaktadow przemystowych).

2. Zmiana  struktury  wielkosciowej  zakladow  przemystowych  (upadek
, gigantow”, wzrost udziatu matych zaktadow).

Zadanie 20. (2 pkt)
Tabela przedstawia strukturg¢ produkcji energii elektrycznej wedlug rodzajow elektrowni
w wybranych krajach $wiata w 2000 roku.

Kra Energia elektryczna z elektrowni w %
cieplnych wodnych jadrowych | geotermalnych
Norwegia 0,6 99.4 - -
RPA 92,0 1,7 6,3 -
Francja 8.0 15,0 76,8 0,2

Dla kazdego z wymienionych w tabeli krajow podaj po jednej przyczynie dominujgcego
udzialu danego rodzaju elektrowni w strukturze produkceji energii elektryczne;j.

Np.

Norwegia: Wystepowanie licznych gorskich rzek o duzych spadkach.

RPA: Wystepowanie zt6z wegla kamiennego.

Francja: Wyczerpywanie sie miejscowych zloz  tradycyjnych — surowcow
energetycznych.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Ponizszy tekst zrodlowy ilustruje zjawisko zwigkszania sig ilosci odpadow na wysypiskach.

Juz ponad potowe $mieci na wysypiskach stanowia opakowania. Ich producenci czuja
si¢ w Polsce zwolnieni z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci. Od lat skutecznie blokuja
wprowadzenie zapiséw do ustawy o odpadach.

Dwie fabryki, sposrod dziatajacych w Polsce, wyprodukowaly w minionym roku ponad
miliard aluminiowych puszek. Produkcja opakowan aluminiowych rosnie co roku w Polsce
o kilka, a nawet kilkanascie procent. W Europie niewiele jest krajow, w ktorych bylby
mozliwy tak duzy wzrost produkeji bez systemu odbioru i przetwarzania zuzytych opakowaf.

Z legislacyjnego polskiego ,raju S$mieciowego” korzystaja rowniez wytworcy
wzmacnianych aluminium i plastikiem kartonikow do napojow (produkuje je juz ponad
140 linii). Na $émietniska kazdego roku trafia ponad 1,5 mld plastikowych kubkéw do jogurtu,
0 40-70% rosnie produkcja naczyn jednorazowych i plastikowych butelek (nierozktadalnych
przez kilkaset lat). Wytwarzamy ponad milion ton szklanych opakowan rocznie,
ale odzyskujemy zaledwie 20-30 tys. ton (w Europie 70-80%, w Szwajcarii 95%). Z okoto
1,7 mln ton papieru wyprodukowanego w 1998 r. az polowg stanowita tektura
opakowaniowa, wyjatkowo tatwa w przetworzeniu, jesli trafi z powrotem do papierni.

Doswiadczenia rozwinigtych krajow pokazuja, Ze sytuacji nie zmieniq ani spalarnie
(emitujace grozne dioksyny), ani przeznaczanie kolejnych obszarow na gigantyczne

wysypiska.
Na podstawie: ,,Wprost”, 16.04.2000 r.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy zaproponuj cztery dzialania np. prawne,

ekonomiczne lub edukacyjne, ktéore pozwolilyby ograniczy¢ liczb¢ opakowan

wyrzucanych na wysypiska.

Np.

1. Propagowanie w szkolach i w mediach ekologicznego stylu Zycia
(np. segregowania odpadow, rezygnacji z kupowania naczyn jednorazowych).

2. Usprawnienie systemu odbioru i wtornego przetwarzania opakowan
(recyklingu).

3. Zmuszenie (prawne lub ekonomiczne) producentow do wytwarzania opakowan
tatwych w recyklingu i utylizacyi.

4. Narzucenie producentom opakowan koniecznosci ich utylizacji.

Zadanie 22. (2 pkt)
Podaj po jednym przykladzie procesow globalizacji zachodzacych w sferze gospodarczej
i politycznej na obszarze wspoélczesnej Europy.

Proces globalizacji zachodzacy w sferze gospodarcze;:

Np.

Inwestowanie kapitalu zagranicznego w wielu krajach.
Proces globalizacji zachodzacy w sferze polityczne;j:

Np.
Zawieranie koalicji panstw wobec zagrozen miedzynarodowych (np. wojna
na Batkanach).

Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.

W’yp_elnia Maks. liczba pkt 2 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)
Wykres i tekst zrodlowy opisuja zmiany oraz prognoz¢ zmian liczby osob w wieku
produkcyjnym i liczby emerytow w Polsce w latach 1985 —2020.

min osdb
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1HES TH50 19585 2000 2005 2010 2015 204 lata

Nliczha nzoh wwieku produkeyingmwmn [liczba energnes min

W najblizszych dwoch dekadach demografia bedzie decydowaé o tempie rozwoju
Polski, bankructwie lub rozkwicie calych branz, bezrobociu wielkich grup zawodowych.
W ciagu najblizszych pigciu lat liczba emerytow wzro$nie u nas o 200 tys., zwigkszy si¢
o 1,4 min liczba 0s6b w wieku produkcyjnym niemobilnym (powyzej 45 lat). Mniej natomiast
bgdzie pracownikow najbardziej aktywnych (18 — 45 lat).

Na podstawie : ,, Wprost”, 01.04.2001 r.

Na podstawie wykresu oraz tekstu zrodlowego wymien dwie zmiany zachodzgce
w strukturze wieku ludnosci Polski, ktore moga by¢é niekorzystne dla rozwoju
gospodarczego kraju. Podaj dla kazdej zmiany argument stwierdzajgcy, Ze zmiana ta
moze by¢ niekorzystna.

Zmiany zachodzace

w strukturze wicku ludnogci Argument potwierdzajacy niekorzystny wptyw danej

zmiany na rozwoj gospodarczy Polski

Polski
Np.
1. Wzrost liczby ludnosci | Zwigkszone wydatki z budzetu na pomoc
w wieku spoleczng.
poprodukcyjnym
(emerytow).

2. Spadek liczby ludnosci | Mniejsze dochody w budzecie panstwa z podatku
w wieku produkcyjnym. | dochodowego.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono ggsto$¢ zaludnienia w Polsce wedlug wojewodztw w 2004 roku.

Y

liczha mieszkafcdw

przypadajaca na 1am?

w poszczegolnych wajewodztwach:
ponizej 100 [ 130-790
100-120 [ powyze) 130

| NS S N E—

Opisy zawarte w tabeli odnosza si¢ tylko do trzech wojewddztw sposrod zaznaczonych

na mapie literami od A do D.

Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujgc kazdemu z opisow nazwe¢ odpowiadajacego mu
wojewodztwa. Zapisz litery, ktorymi wojewodztwa te oznaczono na mapie.

Litera, ktéra
Opis czynnikow wplywajacych na ggstosc Nazwa 0ZNnaczono
zaludnienia wojewodztw wojewodztwa wojewodztwo
na mapie
Dodatnie saldo migracji wewngtrznych wynikajace
z dynamicznego rozwoju aglomeracji -y
koncentrujacej ushugi; duzy naptyw kapitatu mazowieckie ¢
zagranicznego.
Malo urodzajne gleby, mate zasoby surowcow
mineralnych, najwyzszy wskaznik lesistosci lubuskie A
w Polsce.
Duze rozdrobnienie gospodarstw i przeludnienie
wsi uwarunkowane historycznie (uwtaszczenie
chtopow oraz staby rozwoj przemystu w zaborze matopolskie D
austriackim), wysoki przyrost naturalny na tle
kraju.
. Nr zadania 23. 24,
Wypelnia  ['Naks, liczba pkt 2 2
egzaminator!

Uzyskana liezba pkt
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Zadanie 25. (1 pkt)
Wykres przedstawia fazy rozwoju demograficznego ludnosci.
Wu o I Il I v v
Wz
%a '
: Wy — wspbtezynnik
urodzef
; Viz — wspolczynnik
: Zgonow
0 ; : =
PRZYROST LUDNOSCI czas

Przyporzadkuj do podanych ponizej faz rozwoju demograficznego odpowiednig

tendencje¢ ksztaltowania si¢ liczby ludnosei.

I faza - C, I faza- B, I faza- D

Tendencje ksztaltowania sig¢ liczby ludno$ci:
A. Stabilizacja lub regres liczby ludnosci.
B. Gwaltowny wzrost liczby ludnosci (eksplozja demograficzna).
C. Niewielki wzrost liczby ludnosci.
D. Gwaltowny spadek liczby urodzen, pod koniec fazy stabilizacja liczby zgonow.

Zadanie 26. (2 pkt)
Piramida wieku i ptci ludnos$ci przedstawia strukture demograficzna jednego z krajow swiata.
MEZCZYZNI it KOBIETY
>80
| |79 |
[ 70-74 |
| 65 - 69 i

60 - 64 ]

I 55 - 69 |

50 - 54 |

45-49 i

! 40 - 44 1

| 35 -39 |
| 30-34 I
| 26-29 ]
I 20-24 1
| 15-19 |
| 10-14 |
| 5-9 |
| 0-4 1
tys. 300{] 2[)(']0 1600 0 0 10'00 Q[IJO»D SIOOO tys.

Na podstawie piramidy wieku i plci ludnosci sformuluj trzy cechy demograficzne
spoleczenstwa, dla ktérego wykonano t¢ piramide.

Np.

1. Wieksza liczba kobiet niz mezczyzn w starszych grupach wiekowych.

2. Przewaga ludnosci w wieku produkcyjnym nad pozostalymi grupami ludnosci.
3. Niski udzial ludnosci w wieku przedprodukcyjnym.
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Zadanie 27. (3 pkt)

Na mapie literami A, B, C oznaczono wybrane regiony rolnicze $wiata.

-';f'i% o
R N T e
S N IR T

¢ N Ak

QX\\W\E\T\ \\ ] /}7//; Z

o
T

Wykorzystaj mape¢ oraz wlasng wiedz¢ i uzupelnij tabelg, wpisujac w wyznaczone
miejsca wlasciwe okreslenia z podanych w nawiasach tak, aby cechy rolnictwa
w kazdym z regionéw byly prawdziwe.

Cechy rolnictwa Region A Region B Region C
Hakiady kapiizin duze duze male
(mate / duze)

Towarowos¢ rolnictwa .
(niska / wysoka) wysoka wysoka niska
Dominujacy typ rolnictwa ekstensywny intensywny intensywny

(intensywny / ekstensywny)

Zadanie 28. (2 pkt)
Przyporzadkuj wymienionym w tabeli organizacjom po jednej z podanych cech
odnoszacych si¢ do celéw, zadan lub osiggnigé tych organizacji.

1. Jest to porozumienie o wolnym handlu podpisane w 1994 r. przez USA, Meksyk i Kanadg.
2. Najwickszym jej osiagni¢ciem jest ,,zielona rewolucja” przeprowadzona m.in. w Indiach.
3. Kontroluje ceny, handel i wielko$¢ wydobycia ropy naftowej krajow czlonkowskich.

4. Gtownym celem jest wspolpraca polityczna i gospodarcza panstw Afryki.

5. Koordynuje polityke celna i ustala wspolne zasady w migdzynarodowym handlu
na swiecie.

Organizacja OPEC NAFTA WTO FAO
Numer cechy 3 / b) 2
. Nr zadania 25, 26. 27. 28.
Wypelnia [ Miaks. liczba pkt 1 2 3 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)
Poczatek XXI w. przyniost swiatu falg atakow terrorystycznych. Ponizej podano przyklady
miejsc, w ktorych one wystapity.

e 11.09.2001 r. — Nowy Jork i Waszyngton
e 11.03.2004 r. — Madryt

e (7.07.2005 r. — Londyn

e 23.07.2005 r. — Szarm el-Szejk — Egipt

Wymien cztery konsekwencje ekonomiczne lub polityczne atakéw terrorystycznych
dla krajow, w ktorych mialy one miejsce.

Np.

1. Straty materialne wynikajqce ze zniszczen.

2. Utrudnienia w podrézowaniu oraz mozliwos¢ zmniejszenia wplywow
z turystyki.

3. Wzrost wydatkow na ochrone bezpieczenstwa.

4. Zaangazowanie sie krajow w koalicje przeciwko terroryzmowi.

Zadanie 30. (I pkt)

Polscy Zolnierze zaangazowani zostali w zbrojne dziatania na terenie Iraku i Afganistanu.
Zapisz we wlasciwych ramkach nazwy panstw Afganistan oraz Irak tak, aby strzalki
wskazywaly polozenie tych krajow.

Irak Afganistan
) . Nr zadania 29, 30.
“W_e‘“:a , [ Miaks. Ticzba pkt 2 1
CERITEINON Uzyskana liczba pkt
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